



Международная торговля связывает национальные экономики в единую систему мирового рынка. Субъектами международной торговли выступают все государства мира. Кроме того, в современных условиях усиление интернационализации производственной сферы мировой экономики выдвигает в качестве одного из важнейших субъектов международной торговли транснациональные и многонациональные компании. Существенные сдвиги произошли в структуре мировой торговли: увеличилась доля готовых изделий и сократился удельный вес продовольствия и сырья, кроме топлива.

В современных условиях доминирования в мировой экономике транснациональных компаний, характеризующихся значительными объемами вывоза капитала в виде прямых зарубежных инвестиций, появляются новые факторы развития международной торговли. Усиление роли вывоза капитала не только не ведет к сокращению торговли товарами, но и, наоборот, способствует росту международной торговли.

Россия играет важную роль в минерально-сырьевом комплексе мира. Валовая потенциальная ценность разведанных и предварительно оцененных запасов составляет 28,6 трлн. долл. Прогнозный потенциал оценивается в 140 трлн. долл. Из недр России извлекается 10% нефти, 30% - газа, 10% - каменного угля, 14% - товарной железной руды, 15% - цветных и редких металлов от всего объема полезных ископаемых добываемых мировым сообществом.

Россия - один из крупнейших в мире обладателей энергоресурсов. Несмотря на катастрофический спад в экономике, она сохраняет важное геостратегическое положение на мировом рынке энергоносителей. По оценкам международных экономических организаций, Россия также имеет сильные конкурентные позиции в экспорте черной и цветной металлургии, лесной и оборонной промышленности, машинной промышленности, химической промышленности.

Сфера внешней торговли дает огромные возможности для становления и развития экономики, формирования бюджета страны, поддержания благосостояния народа. В целом динамика внешней торговли положительная. Наблюдается рост внешнего товарооборота. Но при более внимательном рассмотрении можно найти и отрицательные стороны этого роста:

- экспорт растёт не за счёт увеличения объёма наукоемких товаров в структуре экспорта, а за счёт увеличения доли сырьевой продукции в нём;
- основную часть импорта России составляет машины, оборудование и транспортные средства.

Таким образом, происходящие во внешнеэкономическом комплексе России преобразования коренным образом меняют и облик российской экономики. Значение этих перемен важно с точки зрения их воздействия на взаимоотношения Российской Федерации с Европейским союзом, США, странами Центральной и Восточной Европы, а в конечном итоге - и на всю систему международных экономических отношений.

Международная торговля является в настоящее время динамично развивающейся подсистемой мировой экономики, на стабильный и устойчивый рост которой оказали влияние такие факторы, как:

- - углубление международного разделения труда, интернационализация и глобализация производства;
- - транснациональная конкуренция, способствующая обновлению основного капитала, созданию новых отраслей экономики, ускоряющая реконструирование старых;
- - либерализация международной торговли посредством регулирования ее Всемирной торговой организацией (ВТО);
- - активная деятельность транснациональных компаний на мировом рынке;
- - увеличение масштабов прямых зарубежных инвестиций, содействующих укреплению экспортного потенциала принимающих стран и росту международного товарооборота;

Что касается темпов роста мировой торговли, то можно констатировать: устойчивые опережающие темпы роста мирового товарооборота являются показателями новых качественных признаков международной торговли, связанных с увеличением ёмкости мировых рынков. Характерными стали и опережающие, достаточно высокие темпы расширения торговли готовыми промышленными изделиями, а в них - машинами и оборудованием, ещё более высокие темпы роста торговли продукцией средств связи, электро- и электронной техникой, компьютерами.

Наиболее крупные изменения, происходящие в последние десятилетия в товарной структуре международной торговли — это сокращение доли сырьевых товаров при

возрастании доли готовых изделий. Эти изменения обусловлены развитием производительных сил, уровнем международного разделения труда и сдвигами в структуре капиталистической экономики, вызванными в решающей степени. Сокращение импорта энергоносителей и сырья привело к снижению доли торговли развитых стран с третьими странами. В то же время неуклонно возрастает экспорт по статье "машины и транспортные средства" - с одной стороны, за счет внутреннего обмена между развитыми странами, а с другой - происходит рост их экспорта в развивающиеся страны. Резко возрос и импорт машин и транспортных средств.

Основной тенденцией современного этапа развития международной торговли является увеличение удельного веса продукции обрабатывающей промышленности и сокращение доли сырьевых товаров. Среди важнейших структурных сдвигов в международной торговле следует отметить также снижение удельного веса продовольствия. В основе этой тенденции лежат относительно медленный рост сельскохозяйственного производства по сравнению с промышленным и падение доли аграрного сектора в ВВП во всех группах стран. Таким образом, мировой рынок товаров на современном этапе значительно диверсифицирован, а товарный ассортимент внешнеторгового оборота чрезвычайно широк